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оптимальних умов для організації туристичної діяльності в регіоні сприятиме

ефективному  використанню  всього  туристичного  потенціалу  території,

зниження надмірного навантаження на ландшафти традиційних туристичних

місцин, задоволенню регіональних і локальних інтересів [1,с.41].

Під природними туристичними ресурсами розуміються такі природні

особливості  території,  окремі  компоненти  природного  середовища  і  їх

речовинні  складові,  які  характеризуються  сприятливими  для  туристичної

діяльності  якісними та  кількісними параметрами і  служать,  або мають всі

передумови  для  того,  щоб  бути  матеріальною  основою  для  організації

відпочинку,  туризму,  екскурсій,  лікування  та  оздоровлення  людей

(ландшафтні,  аквальні  комплекси,  природоохоронні  території,  лікувальні

грязі  і  мінеральні  води,  екологічні  і  т.  ін.).  Природні  туристичні  ресурси

сприяють  розвитку  різних  типів  і  видів  туристичної  діяльності.  Серед

природних туристичних ресурсів виділяють такі,  що  можуть сприйматися

візуально, наприклад, пейзажі, мальовничі ландшафти, захід або схід сонця і
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під, так і  ті,  які  використовуються без їх прямого споживання, наприклад,

лісові,  гірські  масиви,  узбережжя  морів  і  т.  ін.,  і  безпосередньо

використовуються  в  туристичній  діяльності,  наприклад,  мінеральні  води  і

лікувальні грязі [11,с.322].

 З  оптимізацією  розвитку  туризму  тісно  пов’язане  виявлення

природних ресурсів і можливостей Запорізького краю. Оцінюючи природні

туристичні  ресурси  регіону,  слід  зазначити,  що  в  його  межах  організації

туристичної  діяльності  сприяють  рельєф,  пляжні  ресурси  узбережжя

Азовського  моря,  кліматичні,  бальнеологічні,  грязьові,  гідрологічні,

ландшафтні ресурси, рослинний і тваринний світ [12].

 Рельєф  ̶̶  природний фактор, який має для туристичної діяльності  в

основному опосередковане значення, оскільки впливає на кліматичні умови

території, ґрунтові води, річки і формування ландшафтів. Однак цей фактор

може і безпосередньо сприяти розвитку туристичної діяльності, наприклад,

рівнинний  характер  території  Запорізького  краю  сприяє  розвитку

пішохідного  туризму,  а  унікальність  форм  рельєфу  (таких  як  залишки

кристалічних порід  у  вигляді  р  Бельмак Могила,  яка  є  найвищою точкою

Запорізької області і підноситься над рівнем моря на 327 км, могил Кам’яна,

Салтичія, Корсак і ін.) [3] служать об’єктами екскурсійних програм. В цілому

ж для розвитку туристичної діяльності в Запорізькому краї характер поверхні

можна вважати спірним. З одного боку, територія поблизу Азовського моря

приваблює  туристів  і  екскурсантів  своїми  акумулятивними  формами

рельєфу,  красивими  морськими  пляжами,  глибоко  врізаними  піщаними

косами, які мають велику кількість мілководних заток, добре прогріваються

сонцем (наприклад, Федотова коса з косою  Бирючій острів, Степанівська,

Обитічна  та  Бердянські  коси,  пересип  Молочного  лиману),  лиманами

(Молочний,  Утлюцький)  з  лікувальними  грязями,  які  сприяють  розвитку

курортів (Кирилівського, Бердянського і Приморського). Глибоко в Азовське

море  врізаються  коси  Федотова,  Бердянська  та  Обитічна,  на  яких

розташовані  туристично-рекреаційні  обєкти.  Коси  розташовані  навпроти
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гирлових частин річок Берди, Обитічної і Молочної, що впадають в Азовське

море.  Вони утворені  піщаними наносами і  черепашником.  З  іншого  боку,

одноманітний  рівнинний  рельєф,  відсутність  пейзажного  різноманіття,

специфіка форм рельєфу, пов’язана з  акумулятивно-абразійною діяльністю

моря, стримують розвиток туристичної діяльності, знижують атрактивність і

пейзажне різноманіття території і викликають певні технічні труднощі при

спорудженні рекреаційних об’єктів [8,с.34].

 Особливим ресурсом для організації туристичної діяльності є тепле,

мілководне  Азовське  море,  акваторія  якого  використовується  не  тільки  з

лікувальною й оздоровчою метою, але і для проведення морських екскурсій,

здійснення  підводного  туризму,  рибного  лову  і  т.  ін.  Пляжні  ресурси

Запорізького  краю  є  сприятливим  фактором  як  для  розвитку  туризму  в

цілому, так і для розвитку екскурсійної діяльності. Це обумовлено не тільки

популярністю  купально-пляжного  відпочинку,  але  і  більш  ефективним

використанням  земель  в  порівнянні  з  іншими  формами  рекреаційного

природокористування [5,с.129]. 

Прибережна смуга Азовського моря мілководна, з рівним дном, злегка

знижується,  з  характерним  чергуванням  мілин  («перекатів»),  які  не

змиваються  навіть  в  шторм,  коли  сила  вітру  досягає  12  балів.  Загальна

довжина  пляжів  складає  338  км,  з  яких  тільки  208  км  можуть  бути

використані  для  туристичної  діяльності  без  відповідної  інженерної

підготовки.  Найцінніша  частина  пляжів  зосереджена  уздовж  зовнішніх

(східних)  берегових  кіс,  які  глибоко  врізаються  в  море.  Освоєння  пляжів

Запорізького краю обмежене через відсутність достатніх запасів питної води

[5,с.130]. 

Клімат є важливим фактором формування ландшафтів, він впливає на

розвиток  рельєфу.  Від  кліматичних  особливостей  залежить  сезонне

використання  в  туристичній  діяльності  цілого  ряду  об’єктів  (природних,

історичних),  а  від  світлового  дня   ̶̶   режим  роботи  природничо-наукових

музеїв, розташованих під відкритим небом [6,с.28].
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 Запорізький  край  відноситься  до  територій  з  сприятливими

кліматичними  умовами  для  розвитку  туризму.  Він  розташований  в  сухо-

степовій  зоні з помірно-континентальним кліматом, який характеризується

жарким і сухим літом і нехолодною зимою; середня тривалість безморозного

періоду становить понад 200 днів, інтенсивність сонячної радіації досягає 125

ккал / см2. Середня річна температура повітря коливається від +7,2С.С до +

23,7С,  а  середньомісячна  температура  липня -  від  +  22,5С до + 10,3 С і

вище.Останнім часом ця температура досягає + 30  [3]. Переважно сонячна

погода майже протягом усього теплого періоду, тепле море з прекрасними

пляжами і  зручними для  купання  прибережними мілинами (7% від  площі

акваторії  моря)  створюють  сприятливі  умови  для  організації  аеротерапії

(лікування  повітряними  ваннами),  геліотерапії  (лікування  сонячними

ваннами)  і  таласотерапії  (  лікування  морськими  ваннами),  а  також  для

підводного  туризму  і  екскурсій  в  акваторії  Азовського  моря.  За

кліматичними умовами територія Азовського узбережжя Запорізького краю

близька до умов Одеського узбережжя і  Південного берега Криму і  вкрай

сприятлива для організації кліматичних курортів і туристичної діяльності [4].

На  території  Запорізького  краю  є  значні  запаси  мінеральних  вод  і

лікувальних грязей (пелоїдів) сульфідно-мулового типу, що сприяє розвитку

лікувального  (курортного  і  санаторного)  туризму.  За  своїми

бальнеологічними  властивостями  мінеральні  води  регіону  поділяються  на

води без  специфічних компонентів  і  води  зі  специфічними компонентами

[13,с.56]. Потенційний  ресурс  мінеральних  вод  становить  5492  м3 /

добу. Загальний водоотбор  для  зовнішнього  застосування  ‒  600 м3 /  добу.

Промисловий  розлив  мінеральних  лікувальних  підземних  вод  в  районі  не

здійснюється [2,с.89].

За характером поширення та властивостями мінеральних вод в межах

регіону виділяють 2 бальнеологічні райони:

 1)  Східний  (Преслав,  Азов,  Приморськ,  Бердянськ,  Новопетрівка,

Старопетрівка, коси  ̶̶  Обитічна і Бердянська), для якого характерні хлоридні,
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різні по мінералізації та величиною Рн, води зі специфічними компонентами:

сульфідні,  бромні,  йодо-бромні,  залізисті,  бромно-залізисті  миш’яковисті

води [17,с.134]; 

2)  Західний  бальнеологічний  район  (узбережжя  Утлюцького,

Молочного лиманів і гирлових частин річок Домузгла, Корсак, Лозоватка)  

тут  поширені  хлоридні  мало-  і  середньомінералізовані  нейтральні  і

слабокислотні води, зустрічаються також слабосульфідні і  гідрокарбонатні.

Однак широкого застосування в лікувальній практиці вони не отримали  ̶̶   ці

території  розташовані  в  «резервних»  зонах  туристичного  освоєння).

Потенційний ресурс грязей становить 5371,03 тис.м3 [1,2,4, 16,с.306].

Лікувальні  грязі  експлуатуються  на  двох  ділянках,  а  третя  є

перспективною:

1) родовище «Озеро Велике», розташоване на Бердянській косі в

межах  курорту  «Бердянськ»,  в  санаторіях  якого  грязі  використовуються  з

лікувальною  метою;  середньорічний  видобуток  становить  63,4  м3,  запаси

лікувальних мулів не оцінені [14,15];

2) родовище «Кирилівське» розташоване в гирлі річки Тащенак,

яка  впадає  в  Молочний  лиман.  Запаси  оцінені  в  обсязі  41,8  тис.  м3 і

розраховані на 50 років використання. Середньорічний видобуток становить

99 м3. Грязі використовуються в лікувальних цілях санаторієм «Кирилівка»

[1,2];

3) родовище  в  районі  м  Приморськ:  розвідані  і  оцінені  запаси

лікувальних грязей Великого і Молочного лиманів, в обсязі 250,6 тис. м3, що

дає можливість прогнозувати перспективний розвиток курорту «Приморськ»

[1,2] .

Експлуатаційні запаси прісних підземних вод, придатних для питного

водопостачання,  в  12  розвіданих родовищах становлять  109,3  млн.  м3/  рік

(299,5  тис.  м3/  добу).  Водообеспеченность  області  досить  висока  і  в

перерахунку на 1 чол. становить 29,6 тис. м3 на рік, в основному за рахунок

стоку  р. Дніпро.  Водозабезпеченість  підземними  водами  становить  всього
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0,061 тис. м3  ,  а місцевим поверхневим стоком   ̶̶   0,30 тис. м3 на рік  [3,4].

Незважаючи на достатні запаси поверхневих і підземних вод, водні ресурси

розподілені  по  території  області  вкрай  нерівномірно.  На  північно-західній

околиці області протікає головна водна артерія   ̶̶   річка Дніпро. Загальна її

довжина в межах області становить 167,5 км. Вся територія області поділена

генеральною лінією вододілу,  яка йде зі  сходу на захід,  на два водозбірні

басейни   ̶̶   р. Дніпро  і  Північного  Приазов’я,  де  річки  маловодні  і

пересихають.  Також  територіально  нерівномірно  розподілені  запаси

підземних  прісних  вод,  придатних  для  питного  водопостачання.

Гідрогеологічні умови формування ресурсів підземних вод в різних частинах

області  неоднакові.  Дев’ять  районів  області  з  двадцяти  не  мають

експлуатаційних запасів  [9,с.59]. На частині річок і озер Запорізького краю

можливий  розвиток  різних  видів водного  туризму  і  мережі  яхт-клубів,

екскурсійної  діяльності.  Але  більшість  з  них  не  задіяні  в  туристичній

діяльності  в  зв’язку з  тим,  що влітку вони місцями пересихають,  для них

характерно  снігове  живлення,  яскраво  виражене  весняна  повінь,  низька

межень, що переривалася невисокими зливовими паводками, русла звивисті,

замулені і заболочені. На території регіону також відчутним є дефіцит питної

води  і  води  для  господарсько-побутових  потреб,  що  стримує  розвиток

туризму. 

Значний вплив на розвиток туристичної діяльності мають ландшафтні

ресурси,  в  тому  числі  території  природно-заповідного  фонду  України.

Різноманітність  природних  ландшафтів,  сприятливі  і  комфортні  умови,

можливість  екстриму  створюють  передумови  для  розвитку  різних  видів

туризму.  Навпаки,  одноманітність  і  непривабливість  ландшафтів  певних

територій  стримують  розвиток  на  них  туристичної  діяльності.  До  таких

територій належить і регіон дослідження, який майже весь розташований на

рівнині  в  межах зони справжніх  степів  і  лише по  узбережжю Азовського

моря, в південно-західній частині, є ділянки пустельних степів. Кристалічні

породи,  які  створюють пороги  і  водоскиди в  руслах річок,  а  на  схилах   ̶̶
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химерні  скелі,  надають  ландшафтам  особливу  привабливість  для  туристів

[7,с.60; 10,с.97].
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